

济宁学院 2016 年工作要点

2016年，是学校“十三五”发展的开局之年，也是学校深化改革、依法治校的关键年。工作的总体要求是：全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，坚持立德树人，全面深化改革，以创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念为引领，紧紧围绕“335”发展战略，大力实施“3373”工程，不断加强内涵建设，努力推进转型发展，立足办学质量，凸显办学特色，确保“十三五”发展开好局、起好步。

一、党建工作

1.深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，组织开展“学党章党规、学系列讲话、做合格党员”学习教育，树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。

2.巩固深化党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育成果，抓好问题整改落实，推动践行“三严三实”要求制度化、常态化、长效化。

3.以全面从严治党为主线，健全党建工作责任体系，完善党建工作考评机制，推进基层党组织规范化建设。以“六有”为目标，积极创建服务型基层党组织。完善基层党组织建设的意见和学生党建工作标准，加强发展党员工作。做好干部选拔、监督、教育工作，进一步加强干部队伍建设。继续做好贫困村包保工作。筹备2016年党建工作会议。

4.严格执行党员领导干部民主生活会和党员组织生活会制度，强化守纪律讲规矩意识，持之以恒推进作风建设。认真学习贯彻《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》，把廉政纳入党员干部培训计划，确保把党章党规党纪落到实处。召开纪检监察工作会议，压实党风廉政建设主体责任和监督责任，坚持党风廉政建设责任制，坚持廉政谈话制度，从严从实从细规范领导干部从政行为，认真做好廉政风险点的动态监控。

5.加强统战、工会、共青团工作。召开群团工作会议。做好离退休工作。支持关心下一代工作。

二、思想政治工作

6.认真组织落实学校《关于加强社会主义核心价值观长效机制建设的意见》、《关于贯彻落实<关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见>的方案》和《济宁学院关于建立健全师德建设长效机制的实施意见》，大力培育和践行社会主义核心价值观，加强和改进宣传思想工作，建立健全师德建设长效机制。筹备召开2016年全校宣传思想工作会议。继续做好省精神文明单位复评工作。

7.认真贯彻落实《山东省党委(党组)意识形态工作责任制实施细则》，进一步加强意识形态工作的自觉性、主动性。加强网络思想教育和网络文化建设，重视新媒体技术在宣传思想工作中的应用。探索校园文化建设与网络文化建设的新途径，组织高品位的文化活动，营造优良的校园文化氛围。深入贯彻落实习近平总书记关于弘扬中华优秀传统文化系列讲话精神，积极参与曲阜文化示范区建设，借助学校“优秀传统文化月”、大学生科技文化艺术节等平台，开展丰富多彩的校园文化活动，加强校园传统文化建设，发挥中华优秀传统文化育人功能。

8.实施大学生思想政治教育质量提升工程。加强辅导员队伍建设，加大辅导

员培训力度，提高辅导员职业能力。不断完善学生工作机制，建立健全学生工作规范。做好学生心理疏导和思想引领，继续落实好各项资助政策。做好就业指导服务工作，逐步提高毕业生就业率和就业质量。召开2016年学生工作会议。

三、依法治校

9.落实《全面依法治教实施纲要(2016—2020年)》，坚持法律顾问制度，推进学校依法治校能力建设。做好“七五”普法工作。

10.以《济宁学院章程》为指导，适应现代大学制度要求，做好学校规章制度的“废改立”工作。

11.认真贯彻落实《济宁学院实行党委领导下的校长负责制实施办法(试行)》，进一步理顺党政议事决策机制。

12.做好教代会提案的督办、办结工作。召开第四届二次教职工代表大会和工会会员代表大会。

13.实行阳光党务、校务，出台党务、校务公开办法，做好党务、校务公开工作。贯彻落实《山东省教育厅关于加强高等学校内部审计工作的意见》，加强审计整改和内部审计工作。

四、深化改革

14.认真贯彻落实《中共济宁学院委员会关于深化学校综合改革的意见》，大力实施《济宁学院中长期战略发展规划》，制订实施《济宁学院“十三五”事业发展规划》及子规划，确保完成七个工作体系“三年行动计划”。

15.根据教育部教学工作合格评估专家反馈意见，制定整改措施，加大整改力度，逐一整改。深化应用型人才培养模式改革，吸纳地方政府、行业企业参与人才培养方案制订、人才培养过程和人才培养质量评价。加强“卓越人才”培养计划工作。推进教学方法、课程考核改革，不断完善教考分离。

16.贯彻落实《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》，把创新创业教育融入人才培养全过程各环节。完善创新创业教育课程体系，面向学生开发开设纳入学分管理的创新创业课程；完善教学管理制度，建立创新创业学分积累与转换制度；实施好“大学生创新创业引领计划”，积极组织学生参加各级各类创新创业大赛；加大大学生创新创业服务平台建设力度，推进大学生成创业孵化园、创新创业基地建设。

17.深化科技创新改革，提升创新能力。推进科研管理体制改革创新，组建跨学科、高水平科研创新团队。做好科技创新团队和人才支持计划，扶持科研创新团队壮大成长。整合科研资源，继续推进科研平台建设。积极引导围绕地方经济社会发展重大需求开展科学研究，促进科研成果转化与推广。积极推动科研评价改革，继续加强学术道德管理。

18.深化人事制度改革，建立聘用制度，实现人员管理由“身份管理”到“岗位管理”、由“固定用人”到“合同用人”的转变；转变人才引进观念，加大“泰山学者”、学科带头人等高层次人才的引进力度。进一步完善教职工考核评价制度，建立科学合理的绩效工资分配制度，调动教职工的积极性和创造性，提高办学效益。

19.强化后勤服务功能，利用好竞争机制，加大监管力度，提高服务水平和质量。进一步推动公务用车改革，尝试开放式社会化服务。

20.加强校内实验实训体系建设，推进分级管理体系改革。着力整合实验室

资源和工程训练中心建设，促进校内外资源共享。加强教室管理，推动教室管理方式转变。

五、学科专业建设

21.加强学科平台建设，加大与地方政府、行业企业共建研究中心、实验室、合作基地等的力度。积极申建省级重点实验室、工程示范中心、人文社科基地等，遴选校级重点实验室。完善计算机教学中心和语言学习中心建设，加快同声传译实训室、自主学习室、录播室、卫星接收广播室等建设进度。加强学科建设，积极培育新兴学科，遴选校级重点学科，申报省“十三五”重点学科。加强学科团队建设，做好学科带头人的培养、遴选和对学科团队的评估工作。

22.开展专业调研，完善专业建设标准和人才培养质量标准，进一步优化专业结构。做好2017年新增专业的申报工作。立项建设校级特色专业，申报省级特色专业。做好山东省普通本科高校应用型人才培养专业发展支持计划立项试点专业申报建设工作。加强专业带头人培养，组织专业评估，开展专业分类管理工作。

23.推进专业课程建设，积极培育优质课程资源，引进优秀网络课程。进一步完善教材选用、建设、评估制度。

六、基础建设

24.启用科技文化大楼，完成分析测试中心、仿真实验中心、体质监测中心、南湖标本馆、3D打印技术开发和应用中心、安全工程中心等实验实训基础设施的建设，确保“工程训练中心”建设项目按期交付使用。

25.完成学生公寓与食堂的加固修缮、学生公寓标准化改造、南大门安全改造、校园改造等工程项目。

26.按照“市场运作、校企共赢”原则，筹建多功能馆(艺体中心)、人才大厦和大学生创业园。

七、合作办学

27.支持济宁高新区应用型人才培养基地建设，积极寻求校企、校际、校政之间更广泛的办学合作。

28.加强国际交流合作平台建设，做好各种合作项目的实施与开发。

八、日常管理工作

29.加强常规教学管理，强化教学管理目标责任制，提高对课堂教学、实践教学、教师教学行为和教学管理及服务行为的监控质量。做好继续教育工作。召开2016年教学工作会议。

30.加强科研管理工作，做好项目的跟踪管理和服务，实现立项数量和层次的新突破。加大产学研合作和服务地方工作力度，增强社会服务能力。树立精品意识，做好“十三五”科研项目、科研成果评奖申报及管理工作。充分利用好“文化讲堂”和“博士论坛”平台，进一步加强学术交流。召开2016年科研工作会议。

31.强化财务管理，提高财务管理的信息化程度。加强国有资产管理，防止流失，实现利用效益最大化。提高信息化基础设施建设水平，做好网络运行和信息化应用的保障工作。探索“智慧校园”建设，营造校园工作、学习和生活一体化环境。建立完善校园安全综合防控体系，深化“平安校园”建设，加强安全保卫、信访、通勤、医疗保健和疾病预防等工作。做好计生、图书馆、档案工作，不断提高管理和服务水平。

32.加强对附属单位的宏观管理和指导，鼓励附属单位适应国家、省市对基础教育的改革形势，发挥自身优势，保持良好的社会声誉。

2016年315主题为“新消费我做主”，其含义一是树立“消费者优先”理念，赢得消费者对新消费的满意和认可；二是弘扬“诚信、公平、法治”文化，营造让消费者能做主愿消费的良好环境；三是引导科学理性消费，呼唤维权自觉，提倡依法维权。

作为大学生的我们是当今社会重要的消费人群，我们的维权意识究竟怎样呢？消费过程中遇到问题同学们又是怎样保障自己的权益的呢？带着这些问题，记者在校园中做了随机走访调查。

首先是针对“大学生的假货观”这一话题进行的随机访问调查。调查显示，超过九成大学生曾买到过假货，而购物网站又是他们买到假货的主要来源。互联网的发展促进了网购市场的繁荣，却也造成了假货的蔓延。大学生群体对网购接受较快，却也更容易在网络购物过程中上当受骗。参与调查的多数大学生表示从未主动购买过假货，只有少部分大学生因自身购买力不足，被迫购买假货。在所有假货中，高仿衣物和盗版书籍被接受程度最高，而在“看脸”的世界，化妆品假货是大学生最不能容忍的。一位2013级的同学表示，有时会买一些山寨的小物件，主要渠道是网购，因为价格便宜且能满足日用。

而就大学生消费者维权意识状况进行的调查结果则不免让人有些担忧，在校园中的随机调查显示，半数大学生不知道权益受损后如何索赔。很多同学认为坚持维权达不到维权效果是他们放弃维权的原因，还有部分同学说维权过程繁琐造成他们不愿意维权。一位2015级同学说道，购物中如果遇到假货或者质量问题，只要不影响正常使用或者东西不大一般不会去找商家，因为过程太过繁琐，而且觉得没有必要。

令记者吃惊的是大多数大学生都没有使用过消费者维权的电话，“没有使用过消费者维权的号码，身边也没有人打。”生物科学与工程系2013级一位同学这样说道。如果遇到被骗的情况，自己通常会去和老板协商，对于消费者维权的号码从来没有记过，而且也不会使用。

作为消费者重要群体，应该学会在合理消费的同时维护自己的合法权益，树立正确、理性的消费观，践行绿色消费、品质生活，和卖家形成相互信任的良好关系，掌握基本的法律知识，学会依法维权，争做新消费的支持者和践行者。

(本报记者：潘娇娇 潘鹏宇 吕文丽)

新
消
费

我
做

主

3